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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Urszula Kondraciuk, Grzegorz Witkowski

TEMAT LEKCJI:
Od starożytności do Kopernika i Keplera. 
Prawo powszechnego ciążenia
Streszczenie

Podczas zajęć uczniowie zapoznają się z podstawowymi faktami dotyczącymi kosmologii i jej związku z innymi naukami przyrodniczymi. Zostanie przedstawiony zarys odkryć Kopernika, Keplera i Newtona.
Czas realizacji 

 2 x 45 minut
Podstawa programowa
Treści materiału dotyczące oddziaływań grawitacyjnych znajdują się w podstawie programowej fizyki zarówno na poziomie podstawowym, jak i na poziomie rozszerzonym. Na poziomie podstawowym omawiane jest prawo powszechnego ciążenia oraz wpływ siły grawitacji na ruch ciał w układzie planetarnym. Natomiast na poziomie rozszerzonym dokładniej prezentowane są prawa Keplera oraz wykorzystanie prawa powszechnego ciążenia do obliczania siły oddziaływań grawitacyjnych między ciałami.
Zagadnienia dotyczące wyszukiwanie informacji w sieci oraz gromadzenie tych informacji zawarte są w podstawie programowej z informatyki na poziomie podstawowym (zagadnienia wyczerpuje punkty podstawy programowej informatyki: pp 2.1, 2.2, pp 6).
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy) 

I. Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

II. Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych               za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

III. Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów (w tym popularno-naukowych).

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy) 

I. Wyszukiwanie informacji i aplikacji w Internecie, wyszukiwarki i strategie przeszukiwania zasobów. 
II. Wikipedia – analiza zasobów, dyskusja przydatności, możliwości redagowania. 
III. Dokumenty w chmurze – udostępnianie i redagowanie dokumentu przez wielu użytkowników. 
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy) 
1. Grawitacja i elementy astronomii. Uczeń:

3) interpretuje zależności między wielkościami w prawie powszechnego ciążenia dla mas punktowych lub rozłącznych kul;
4) wyjaśnia wpływ siły grawitacji Słońca na ruch planet i siły grawitacji planet  na ruch ich księżyców, wskazuje siłę grawitacji, jako przyczynę spadania ciał na powierzchnię Ziemi.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, współtworzenie zasobów w sieci, korzystanie z różnych źródeł i sposobów zdobywania informacji. Uczeń: 
1) znajduje dokumenty i informacje w udostępnianych w Internecie bazach danych (np. bibliotecznych, statystycznych, w sklepach internetowych), ocenia ich przydatność 
i wiarygodność i gromadzi je na potrzeby realizowanych projektów z różnych dziedzin; 
2) tworzy zasoby sieciowe związane ze swoim kształceniem i zainteresowaniami; 
3) dobiera odpowiednie formaty plików do rodzaju i przeznaczenia zapisanych w nich informacji. 

Cel

Po lekcji uczniowie: 

· omawiają odkrycia Kopernika, Keplera i Newtona, przedstawiając założenia teorii geocentrycznej i heliocentrycznej,
· opisują ruchy planet,

· podają treść prawa powszechnego ciążenia, 

· zapisują wzór przedstawiający wartość siły grawitacji, objaśniając wielkości w nim występujące,

· objaśniają skutki ruchu planet,

· wyjaśniają skutki wzajemnego oddziaływania grawitacyjnego na Ziemi oraz skutki oddziaływań przyciągania przez Ziemię,

· rozwiązują zadania obliczeniowe z zastosowaniem prawa powszechnego ciążenia.
Słowa kluczowe

siła grawitacji, odkrycia Kopernika, Keplera, Newtona, oddziaływania grawitacyjne, ruchy planet
Co przygotować? 
· prezentacja multimedialna 

· karty pracy dla uczniów
· plik zadaniowy

· podręcznik
· literatura
· źródła z Internetu

Przebieg zajęć:
1. Wprowadzenie (30 minut) 

Na podstawie tekstu źródłowego z Internetu uczniowie opracowują w grupach (prezentacje multimedialne – każda grupa kilka slajdów) na temat zarysu historii kosmologii, począwszy od Starożytności do Kopernika i Keplera (podział na zespoły 3-osobowe).

Uczniowie prezentują efekty swojej pracy na forum klasy – wspólną prezentację. 

2. Praca w zespołach (40 minut)

Nauczyciel wprowadza prawo powszechnej grawitacji. Zapisuje wzór przedstawiający wartość siły grawitacji, wyjaśniając wielkości w nim występujące. Nastepnie objaśnia skutki ruchu planet, wzajemnego oddziaływania grawitacyjnego na Ziemi oraz skutki oddziaływań przyciągania przez Ziemię. Następuje podział klasy na grupy i każdej z nich przydziela Karty pracy. Uczniowie zapoznają się z treścią i rozwiązują zadania. Nauczyciel zwraca uwagę jak pracują uczniowie w grupach i służy pomocą w sytuacjach problemowych.
Uczniowie prezentują efekty swojej pracy na forum klasy.
3. Dyskusja podsumowująca (5 minut) 
4. Sprawdzenie wiedzy (15 minut)

Test sprawdzający.

Ocenianie

Nauczyciel ocenia:

· wiadomości z poprzednich zajęć,

· uczniów prezentujących wspólny wytwór – prezentację multimedialną, jak również ocenia pracę uczniów na lekcji i najlepiej pracującym wstawia satysfakcjonujące ich oceny (uczniowie dokonują samooceny swojej pracy na lekcji),

· propozycje rozwiązań pojawiających się problemowych zadań.

Dostępne pliki

· Prezentacja multimedialna
· Karty pracy dla uczniów 

· Zadania z pliku Prawo powszechnego ciążenia 
· Test sprawdzający 
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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